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г. Татарска Новосибирской области

Самоанализ профессиональной деятельности учителя математики высшей квалификационной категории  МОУ СОШ №9 Волковой Нины Петровны
Тема самообразования: «Использование ИКТ в процессе индивидуализации самостоятельной работы учащихся на уроках математики»
2011г.
Стратегическая цель государственной политики в области образования – повышение доступности и эффективности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина. Изменения, происходящие сегодня в современном обществе, определяют особенности и необходимость внесения изменений в деятельность педагога.

В предыдущий межаттестационный период я работала над проблемой «Развитие творческого мышления с применением технологии модульного обучения». Следуя трём ведущим принципам современной парадигмы образования: гуманизации,  гуманитаризации, информатизации, я по-другому взглянула на цели, содержание, формы, методы и  контроль результатов обучения. Педагогический коллектив нашей школы работает над темой: «Совершенствование мастерства учителя в условиях социально – гуманитарного пространства, ориентированного на самореализацию участников образовательного  процесса». Изучая традиционные и инновационные педагогические технологии, я адап​тиро​вала их к условиям работы в нашей школе. Поиск новых приемов и форм организации учебной деятельности послужили основанием для определения моей методической темы: «Использование ИКТ в процессе индивидуализации самостоятельной работы учащихся на уроках математики». 
Ставлю перед собой следующие цели: формирование у обучающихся умений и навыков самостоятельно приобретать и пополнять знания с помощью различных источников информации, в том числе информационно - коммуникационных технологий; обеспечение успешной адаптации учащихся в современном обществе через информатизацию образовательного процесса. Одной из основных своих задач считаю: создание на уроках математики условий, позволяющих развить самостоятельность, способность учащихся к самоорганизации, самообразованию, повышение мотивации к изучению математики. 
Основным механизмом решения данной задачи является индивидуализация самостоятельной работы учащихся. В работе опираюсь  на требования программы, возрастные и познава​тель​ные возможности детей, закономерности обучения и развития, свои возмож​ности.
К решению всех проблем и задач прежде всего должен быть готов учитель. На первом месте для меня всегда стоит самообразование. Систематически читаю журналы «Математика в школе», «Классный руководитель», «Школьные технологии», «Завуч», газету «Математика». Имею свою научно-методическую библиотеку. Зарегистрирована на многих образовательных сайтах. Периодически просматриваю документы на сайтах МО РФ, КПМО, ФИПИ. Прошла очередную курсовую подготовку в 2010 году в НИПКиПРО по теме «Обучение математике в условиях развития системы общего образования», 72 часа. 

Составляю рабочие программы для 5-11 классов на основе примерной программы по математике и в соответствии с федеральным компонентом государственного стандарта начального общего, основного общего и среднего  (полного) общего образования с учетом методических рекомендаций о преподавании математики в ОУ Новосибирской области. Математика изучается на базовом уровне. При этом преподавание  предмета «Математика» в 7-11 классах осуществляется в форме последовательных тематических блоков с чередованием материала по алгебре и  геометрии.
Традиционно в нащей школе используется УМК: 1) Математика 5-6, Виленкин Н. Я., Жохов В. И., Чесноков А. С. и др.; 2)  Алгебра 7, 8, 9, Макарычев Ю. Н., Миндюк Н. Г., Нешков К. И. и др.; «Мнемозина», 2008-2010.3) Геометрия 7-9, 10-11, Атанасян Л. С., Бутузов В. Ф., Кадомцев С. Б. и др.; 4)Алгебра и начала анализа 10-11, Колмогоров А. Н. и др. «Просвещение», 2008-2010. 
Моя технология строится на принципах коммуникативной направленности, индивидуализации и дифференциации, взаимодействия, сотрудничества и самовыражения, наглядности.
Организуя учебную деятельность, ставлю целевые ориентации на результат: 1) усвоение знаний, умений и навыков в соответствии с ГОС; 2) успешное обучение всех детей; 3) выявление творчески мыслящих детей.
От содержания учебного материала и целей урока зависит в основном выбор ме​тодов обучения. По характеру познавательной деятельности из методов пре​имуще​ство отдаю проблемному обучению, частично-поисковому и исследова​тельскому. Учитывая личностно-дифференцируемый подход, не исключаю объяснительно-иллюстра​тивный и репро​дуктивный при работе с ребятами, которые не обладают высоким уровнем обучаемости.
На этапе подготовки к восприятию нового материала при невысоком уровне знаний, умений и навыков предлагаю общее задание и дополнительное задание для детей, работающих в более быстром темпе. При достаточной степени сформированности самооценки учащимся предлагаю задания нескольких уровней сложности, выбор которых осуществляется ими самостоятельно. Желание учащихся оказаться в группе сильнейших, не отстать от товарищей, меняющийся критерий отметки приводят к возникновению заинтересованности в результатах своей работы. 
На этапе изучения нового материала необходимость индивидуализации обусловлена различиями в учебных умениях и общих умственных способностях. При низком уровне развития самостоятельной деятельности, объяснение нового материала веду  с применением самостоятельно разработанных или взятых из сети Интернет мультимедийных презентаций. С целью формирования учебно-информационных ключевых компетенций учащихся  предлагаю задания для самостоятельной работы с текстом учебника, постепенно увеличивая объём. Работу по изучению нового материала по желанию учащихся можно организовать и  дома. После этого обязательно предлагаю задания на понимание изученного самостоятельно теоретического материала. Для планового контроля знаний всех обучающихся, а также для контроля и организации дальнейшей работы всех, кто самостоятельно изучил теоретический материал с опережением, использую электронные тесты в программах Hot Potatoes и Мicrosoft Excel.

     При закреплении материала необходимость индивидуализации обусловлена различиями в объёме и качестве усвоения материала обучающимися. Условно ребята делятся на две группы. Каждый ученик сам выбирает форму своей работы на уроке и содержание заданий,  предложенных учителем. В группе «А» работают учащиеся, нуждающиеся на данном уроке или этапе урока в дополнительной помощи учителя. В группе «В» - имеющие достаточный уровень учебных умений, мотивированные на серьёзную работу. Предлагаю следующую схему: фронтальная работа с учителем → задания для проверки закрепляемого материала →условное деление на группы: для группы «А» - фронтальная работа с учителем с последующим переходом в группу «В» или продолжением работы с учителем, а для группы «B» - самостоятельная работа с самопроверкой→ проверочная работа → выполнение заданий повышенного уровня сложности.
Содержание работы, образцы оформления, материалы для самопроверки предлагаю детям в рабочих руководствах, разработанных как на печатной основе, так и в электронном виде (документ Microsoft Word,). (Приложения 1-11). Выбор вида рабочего руководства на определённый урок зависит от технических возможностей. Рабочие руководства позволяют моим ученикам продвигаться на этапе закрепления материала по различным траекториям, определяемым самими учащимися (индивидуальный темп, достаточное количество однотипных заданий для закрепления, консультации учителя, промежуточная отчётность). 
При организации таких уроков провожу индивидуальную работу с ребятами. Беседа с отдельным учеником позволяет определять степень понимания им материала, формировать навыки грамотной речи, вести работу по предупреждению ошибок. Этому же способствует фронтальная беседа, которую провожу за самостоятельной работой с целью реализации функции обратной связи. 

 Для выполнения домашнего задания  детям с низким уровнем мотивации учебно-познавательной деятельности предлагаю карточки с необходимой «дозой» помощи, а с высоким уровнем мотивации – задания повышенного уровня сложности. Кроме того, заинтересованным ученикам предлагаются творческие домашние задания по поиску дополнительной информации исторического и занимательного характера. Особенно актуальна такая работа при организации проектной деятельности. Обучающиеся представляют её результаты в форме самостоятельно разработанных презентаций, тестов. Ребятами выполнены проекты: «Решение задач на проценты» 6 класс, «Решение задач с параметром» 10 класс; «Элементы проективной геометрии» 10 класс, «Золотое сечение» 9 класс, «Статистика в жизни моего класса» 7 класс, «Симметрия в природе» 9 класс, «Теорема Пифагора» 8 класс и др. Проектная деятельность способствует повышению мотивации к изучению предмета, эффективности обучения.
Принцип открытости обучения позволяет проводить и контроль знаний и умений  дифференцированно. С этой целью разработаны дифференцированные контрольные работы, позволяющие осуществлять объективную оценку, формировать  чувство ответственности за выполняемую на уроках работу. 
Принцип добровольности в выборе уровня и содержания работы на каждом этапе способствует созданию благоприятного психологического климата на уроке. Учитель становится помощником ученика в деле преодоления трудностей, возникающих  при самостоятельном изучении учебного материала. 

В нашей школе один компьютерный класс, 4 переносных мультимедийных проектора, 3 кабинета, оснащенных интерактивной доской. Данную технологию желательно использовать при полной компьютеризации учебного процесса. Такая возможность имеется не всегда, тогда  использую  материалы к уроку на бумажных носителях или используем ноутбуки. Школьный кабинет математики оснащен минимальным количеством ТСО, часто демонстрационный и дидактический материал изготавливаем совместно с детьми и родителями. Имеются программы-учебники, видеоуроки, справочники, энциклопедии: 1)Математика, часть 1, Серия «1С: Репетитор»; 2)Открытая математика. Алгебра. Версия 2.6. ООО «Физикон»; 3)Открытая математика. Планиметрия. Версия 2.6. ООО «Физикон»; 4)Открытая математика. Стереометрия. Версия 1.0. ООО «Физикон»; 5)Современный УМК. Математика 5-6. «Просвещение – МЕДИА»; 6)Современный УМК. Алгебра 7-9. «Просвещение – МЕДИА».
Для изучения мотивации обучающихся, которая является основой планирования учебного процесса, мною  проводилось анкетирование: 63% опрошенных считают, что математика пригодится в жизни;  67%  учатся думать на уроках  математики; 44% считают знание математики признаком образованного человека;  97% учащихся понимают учителя, чувствуют себя комфортно на уроке; 42% указывают на рост положительной мотивации. 
Использование различных типов предъявления информации  с учетом психологических особенностей ее переработки  позволяет мне  значительно повысить эффективность учебного процесса. Это видно по результатам анкетирования по теме: «Изучение познавательных интересов и способностей учащихся по математике». (Приложение 12)
Информационные технологии применяю и во внеурочной деятельности. В рамках ежегодной предметной недели провожу открытые мероприятия: 1)Внеклассное мероприятие «Игра КВМ» 8а,б классы, 2009 г.    2)Внеклассное  мероприятие в 6б классе «Своя игра», 2011 г.     3)Внеклассное  мероприятие в 10а,б классах «Своя игра», 2011 г. 
Также в своей работе я использую и другие педагогические технологии: традиционную, деятельностную  и проблемно-поисковую,  метод проектов, технологию адаптивного обучения,  технологию индивидуального обучения Ю. А. Макарова. Сохранять и укреплять здоровье учащихся мне помогают здоровьесберегающие технологии.
Применяя различные образовательные технологии в своей профессиональной деятельности, и работая над темой самообразования, мной накоплен немалый теоретический и практический опыт, которым я делюсь с коллегами: 
-Выступление на РМО  «Методика нефиксированной оценки знаний учащихся как основа качества математического образования», 2008 год.
-Выступление на ШМО по теме «Решение задач с параметрами», 2009 г.

-Участие в методической выставке района 2009 г.
-Выступление на ШМО «Использование личностно-ориентированного подхода при обучении математике», 2010 г.
-Выступление на МО классных руководителей по теме «Влияние информатизации современного общества на духовно-нравственное воспитание  школьников», 2011г.
-Выступление на районных педагогических чтениях по теме «Использование ИКТ в процессе индивидуализации самостоятельной работы учащихся на уроках математики», 2011 г.
-Открытый урок «Интеллектуальный марафон «Готовимся к ЕГЭ»,          11 класс 2009 год.                                                                                                            

      -Открытый  урок в рамках работы РМО в 5б классе «Умножение десятичных дробей на натуральное число», 2010 г.

-Открытый урок  «Параллелепипед» в 10 б классе на район 2010 г.
-Работа экспертом по аккредитации  средних школ  района.
-4года являлась руководителем ШМО учителей физико-математического цикла.

-Имею публикации  на сайте  http://www.zavuch.info 

1)http://www.zavuch.info/metodichka/tochnie/algebra/algplans/pabocia-program-matem-7klass    Рабочая программа по математике 7 класс.

2)http://www.zavuch.info/metodichka/tochnie/algebra/algplans/pabocia-programa-po-matematike-10klass  Рабочая программа по математике 10 класс.

3)http://www.zavuch.info/metodichka/vospitanie/vneklassklasschas/--q--    Классный час «Что такое толерантность».
-Участие во Втором открытом фестивале «МУЛЬТИМЕДИА В ОБРАЗОВАНИИ»  портала "Мой университет"-  мультимедийный урок по теме«Параллелепипед» 10 класс http://moi-mummi.ru/load/predmety_tochnykh_disciplin/geometrija/multimedijnyj_urok_po_teme_parallelepiped/22-1-0-242
-На сайте НООС имею свою страницу  http://www.edu54.ru/user/1393
-Создала персональный сайт http://www.nina-volcko.narod.ru/ (май 2011г.)

Разработала и апробировала программы предпрофильного курса «Решение задач с модулем» 9 класс, факультативного курса «Комбинаторика» 8 класс», кружка для 5-8 классов «Живая математика».
Наблюдается положительная динамика результатов моей педагогической деятельности за последние три года. Использование инновационных методов и приемов приводит к хорошим результатам: отсутствие неуспевающих по предмету (обученность 100%), повышается мотивация,  качество знаний по предмету выросла за 3 года с 42% до 51%. (Приложение 13). Обучающиеся организовывают самостоятельную деятельность, владеют навыками самоанализа, самооценки, проводят исследовательскую работу, участвуют в школьных и районных олимпиадах, конкурсе-игре «Кенгуру».78% моих выпускников обучается в вузах. 
К сдаче ГИА и ЕГЭ начинаю готовить ребят уже с 5 класса. Задания для учащихся выбираю из Открытого банка. На сайте uztest.ru каждый выпускник  имел личный кабинет, где у него была возможность пройти тестирование, а у меня - проверить. Средний балл сдачи ЕГЭ в 2009 г. - 41, максимльный-62. (Приложение 13)
Работая учителем математики, я также являюсь классным руководителем в 10б профильном гуманитарном классе. Мои классы, всегда занимают лидирующее положение по воспитанности, показывают хорошие результаты в учёбе, поскольку следуя личностно-ориентированному подходу в воспитании, я большое внимание уделяю развитию толерантных взаимоотношений.
Данным самоанализом я подвожу итог педагогической деятельности и опреде​ляю, насколько эффективны применяемые мною формы и методы организации учебной деятельности обучающихся, насколько верно поставлены задачи. Повышение качества обучения в дальнейшем вижу в более широком применении инновационных  технологий при обучении математике. Это позволит доби​ваться значительных результатов в развитии, обучении и  воспитании детей.  Также планирую продолжить накапливание материала по выбранным мною направлениям и совершенствовать методики внедрения ИКТ.                                                                                                         
