Краткое руководство по решению задач части B

ЕГЭ по математике
Очень внимательно читайте задание. Это избавит от большинства глупых ошибок.

Еще раз, ещё внимательнее прочитайте задание. Это избавит от большинства оставшихся глупых ошибок.

Помните, что в ответе должно получиться целое число или конечная десятичная дробь. Если в результате вычислений получилось что-то, что нельзя записать в виде конечной дроби (3, 7, 11 или что-то в этом роде в знаменателе, или несократимое выражение с квадратными корнями или числом π), то вы ошиблись.

Если в ответе получилось не целое число, но представимое в виде конечной десятичной дроби (например, одна четверть), то приведите её к этому виду (1/4 = 0.25), но её ни в коем случае не надо округлять до целых.

От вас не требуется приводить полное решение. Поэтому угадывание ответа — тоже метод, не хуже любого другого. Проверить правильность угаданного ответа часто гораздо проще, чем решить задание.

Проверяйте ваши решения каждого задания как минимум по одному, а лучше два раза. Один раз — сразу после получения ответа, второй — в конце экзамена (оставьте для проверки как минимум полчаса).

Проверьте ещё разок. Самые глупые ошибки обычно самые незаметные.

Удачно пронесённый на экзамен калькулятор существенно сокращает время выполнения заданий и снижает вероятность ошибки в вычислениях. Тем более — особо навороченный, который умеет строить графики и решать уравнения, но помните: это нарушение и вас могут удалить с экзамена.
Рекомендации по типам заданий и характерные ошибки.

 B1. Обычно нужно определить количество штук чего-нибудь. Реже — рублей, километров или чего-нибудь в этом роде. Мне не попадалось ни одного задания, где в ответе получалось бы не целое число. Цветов, ручек, тетрадок и автобусов не может получиться три с половиной. Львиная доля ошибок: 

тупо забыть на что-то умножить или поделить;

перепутать повышение на сколько-то процентов с понижением;

округлить не в ту сторону (Если нужно определить количество чего-то, которое можно купить на заданную сумму, то округлять надо в меньшую сторону. Если количество автобусов или пачек сахара или чая, которого хватит на столько-то человек, то в большую сторону).
B2. Самые простые задания — определить что-нибудь по графику. Но ошибок много: 

-указать вместо значения на горизонтальной оси значение по вертикальной и наоборот;

-указать значение по всему графику, когда в задании сказано «с такого-то по такое-то число или в летние месяцы»;

-неверно определить масштаб (самый популярный ответ — «3», а правильный — «7», потому что на горизонтальной оси числа идут через одно)

B3. Решить уравнение. Показательное, логарифмическое, квадратное или тригонометрическое. Напоминаю, что в ответе всегда должно получаться число, которое можно записать в виде конечной десятичной дроби. Если в ответе получается 2/3 или π/2, то это точно неправильно. Самые большие проблемы у народа с тригонометрическими уравнениями. Тренируйтесь больше. Ошибки: 
-понять, как решается, обрадоваться и пропустить какое-нибудь действие (например, решая уравнение lg (x-5) = 2, написать в ответе 4, тупо забыв, что нужно найти x);

-решив квадратное или тригонометрическое уравнение, указать не тот корень (если уравнение имеет более одного корня, в задании всегда написано, какой именно указывать);

кстати, ноль — это не отрицательное число и не положительное.

B4. Геометрическая задача. Чаще всего — на решение треугольника. Тут важно знать табличные значения тригонометрических функций и не путать их (синус, косинус, тангенс и котангенс) между собой. Очень часто, если решаешь неправильно, получаешь ответ с корнями. Сразу понятно, что он неправильный.

B5. Выбрать из двух-трех предложенных вариантов самый дешевый (или быстрый). Это простая задача на сложение и умножение, главное — внимательно читать условие, ничего не забыть и не ошибиться в вычислениях.
 Ошибки: 

-посчитать только один вариант и забыть о других;

-неправильно перевести минуты в часы (для задач, где нужно куда-нибудь добраться на разных видах транспорта);

-забыть про дополнительные условия (после такой-то суммы доставка бесплатно и т.д.)

B6. Найти площадь фигуры на рисунке по клеточкам или координатам. Главное — помнить формулы площади треугольника (половина произведения основания на высоту) и трапеции (умноженик полусуммы оснований на высоту). А еще хорошо знать, что S прямоугольного треугольника равна половине произведения его катетов. В большинстве задач фигуры расположены так, что длины сторон определяются сразу. Но иногда для этого приходится применить теорему Пифагора. Ну и да, площадь половины круга — это площаль круга πR2, деленная пополам.
B7. Найти значение выражения. Ничего сложного, если знаешь свойства логарифмов и показательной функции, а также тригонометрические формулы  и правила работы с дробями.
B8. По графику найти производную в точке, максимальное/минимальное значение на интервале, промежутки возрастания/убывания или точки экстремума функции.
 Ошибки: 

-перепутать график производной функции с графиком самой функции;

-по графику производной перепутать точки максимума (график производной пересекает ось абсцисс сверху вниз) и минимума (соответственно, снизу вверх);

-найти, скажем, все точки максимума, когда просят только на определенном отрезке.
В9. Задача по стереометрии. Вычисляют по теореме Пифагора неизвестные отрезки в пирамиде, прямоугольном параллелепипеде, конусе и т. д.
В10. Задача по теории вероятностей. Здесь нужно правильно вычислить количество благоприятных исходов и поделить их на общее число исходов.
B11. Задача по стереометрии. Найти площадь поверхности или объем какого-нибудь тела (куба, пирамиды, призмы цилиндра, конуса). Главное — помнить формулы для объема и площади поверхности этих тел.
 Ошибки: 

-забыть про одно-два измерения (их у объемных тел три). 
-найти объем, когда просят найти площадь поверхности, и наоборот.

B12. Задача как бы по физике, выглядит вроде бы страшно. Но все формулы даны, и остается только решить уравнение, максимум квадратное. Тут нам опять очень помогает то, что в ответе должно быть целое число или конечная десятичная дробь. Как правило, неправильное решение приводит к чему-нибудь с корнями.
B13. Задача на составление и решение уравнения или системы уравнений. Несмотря на то, что они как бы по идее должны быть самыми сложными в первой части экзамена, часто решаются в уме без всяких там уравнений. 

 Дело в том, что многие из задач B13 — симметричные. Скажем, вот эта: дан путь, и известно, что один велосипедист ехал на 3 км/ч быстрее и приехал на 3 часа раньше. То есть, получается, что время первого настолько меньше времени второго, насколько скорость первого больше скорости второго. Значит, время одного численно равно скорости второго и наоборот. Осталось только путь (154) разложить на два множителя так, чтобы эти множители различались на 3. Это 11 и 14. Осталось только не запутаться, о чем конкретно нас спрашивают, и выбрать из этих двух чисел нужное. 

 Точно также решаются задачи, где «туда и обратно с остановкой» и «по течению и против течения».

B14. По смыслу похоже на B8, только исследовать функцию нужно не по графику, а по формуле, что чуть сложнее. Процедура стандартная — нужно взять производную, приравнять её к нулю и найти критические точки. Если по условию дан отрезок, то тут же забыть про все точки экстремума, не попадающие в него. 

  • Если же нужно найти наибольшее/наименьшее значение, то нужно найти значение функции в уже найденной точке (точках) экстремума и не забыть найти её значения на границах данного в условии отрезка. Из всего этого выбрать наибольшее/наименьшее.  • Если нужно определить просто точку минимума/максимума, то нам осталось только понять, какой из экстремумов (если их много) — минимум, а какой — максимум (просто проверяем, где производная больше нуля, а где меньше. Где она меняет знак с положительного на отрицательный, там максимум, и наоборот). 

График функции Y=f(x)
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Всем удачи в подготовке!
